
《光伏直驱电器控制器 第1部分 通用要求》
编制说明

标准编制组
一、工作简况
（一）任务来源
本项目的目标是基于IEC 63349-1《Photovoltaic direct-driven appliance controllers – Part 1:General requirements》委员会草案，并根据国内产业具体情况进行修改完善，形成团体标准。由于国际标准制定周期较长，制定该团体标准将在保证与国际标准内核一致的情况下，凭借时效性，率先应用于国内光伏直驱电器控制器的检测认证，推动国内光伏直驱电器控制器行业的发展。

主要起草单位：珠海格力电器股份有限公司；计划完成时间：2021年。
（二）主要工作过程
起草阶段：IEC 63349-1《Photovoltaic direct-driven appliance controllers – Part 1:General requirements》已经通过了IEC TC/82委员会立项，并成立了专门工作组，形成英文版委员会草案。基于以上蓝本，由珠海格力电器股份有限公司牵头的标准起草工作组，对国内的光伏直驱电器控制器产业进行了分析调研，并结合了光伏直驱空调的实际应用经验，编制了《光伏直驱电器控制器 第1部分 通用要求》初稿。
征求意见阶段：暂空。
审查阶段：暂空。
报批阶段：暂空。
（三）主要参加单位和工作组成员及其所做的工作等
本标准主要由珠海格力电器股份有限公司负责起草。
主要成员：陈进、范凌云、陈晓丽、刘天军、郭晗、唐文强、王京、张雪芬、安宏迪、李佩玲。
所做的工作：陈进任起草工作组组长，全面协调标准起草工作。范凌云、陈晓丽、刘天军、郭晗、唐文强、王京、张雪芬、安宏迪、李佩玲负责标准的具体起草与编写工作。

二、标准编制原则和主要内容的论据
（一）标准编制原则
本标准完全依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》和GB/T 20000.2-2009《 标准化工作指南 第2部分：采用国际标准》编制，标准的结构、各章节结构及其叙述完全符合该规范要求。在确定本标准主要技术性能指标时，综合考虑生产企业的能力和用户的利益，寻求最大的经济、社会效益，充分体现了标准在技术上的先进性和技术上的合理性。
（二）标准主要内容
本标准规定了光伏直驱电器控制器的术语和定义、技术要求、试验方法、检验规则等。
本标准适用于光伏直驱电器控制器。它包括一个并网双向AC/DC功率换流单元，一个用于光伏阵列的MPPT，一个储能电池的充电/放电控制器，一个变频负载的驱动器。
本标准包含了以下内容：
1）光伏直驱电器控制器的总体要求：测试条件、额定输入电压/功率、启动参数、变流单元之间的协同合作。
2）接口和对应的变流单元的要求：光伏接口和光伏侧DC/DC变流单元、电网接口和电网侧AC/DC变流单元、储能接口和储能侧DC/DC变流单元、变频负载侧接口以及相应的变频驱动单元、直流负载接口、通讯接口、其他能源接口要求等。
3）光伏直驱电器控制器的功能和性能要求：并网性能要求、模式在线切换、并网AC/DC变流单元的功率因数调节功能、直流母线的动态响应、发电用电模式间动态切换、电压动态瞬变范围、电压瞬变恢复时间、逆功率控制、PVDDA充放电性能等。
4）信号处理中心要求：信号处理中心应具备监测、转换通信协议、数据计算和信号控制功能。
三、主要试验（或验证）情况分析；
（一）接口和对应变流单元响应能力测试
针对光伏直驱电器控制器各接口关键性能指标进行测试，包括光伏接口在响应瞬时冲击时及时调整电压和电流的能力，电网接口须符合IEC 61727的要求，并具备双向变流能力，储能接口维持直流母线电压稳定的能力，变频负载输出的频率范围等。
（二）各部件协同合作实现相应功能和性能测试
光伏直驱电器控制器各部件需协同合作以实现各种功能和性能，其中包括：模式在线切换响应时间、功率因数调节能力、直流电压母线动态响应时间、电压动态瞬变范围、电压瞬变恢复时间、逆功率控制能力等相关的试验项目进行试验验证，根据试验结果统计相关数据，进行分析讨论，最终形成相关的技术性指标。

四、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果等情况
太阳能光伏产业虽是新兴产业，但近年来发展势头迅猛，是未来发展的趋势。光伏直驱电器控制器，属于光伏直驱电器应用的关键部件，目前正处于蓬勃发展阶段，尚无统一的标准，本标准属于行业内首创。
本标准的制定充分纳入和反映了当今新产品、新技术、新工艺的先进技术成果，并保证了标准的时效性。
本标准的制定将为光伏直驱电器的推广应用提供有力的技术支撑，为指导和规范光伏直驱电器产品的设计、制造、检测、认证提供了依据，有利于提高产品的安全性和质量。

五、与国际、国外有关法律法规和标准水平的对比分析

光伏产业是新兴产业，电器产业属于成熟的行业，目前在国际上已经有成熟的完善的标准体系。但是光伏直驱电器属于全新产品，目前尚无相关的标准，只有单独的光伏发电并网逆变器标准和电器标准，并不完全适用于目前我们的光伏直驱电器。
此次制定的标准属于光伏直驱电器行业内首创，规定了光伏直驱电器控制器的性能要求，功能要求，接口要求以及各部件协同合作要求等。

六、与现行有关法律、法规和标准的关系
本标准属于推荐性产品标准，与现行法律、法规、规章及相关标准内容无矛盾和冲突。
七、重大分歧意见的处理过程及依据
无。

八、贯彻标准的要求和措施建议 （一级标题）

建议本标准批准发布6个月后实施。
九、废止现行有关标准的建议（一级标题）

无。

十、涉及专利的有关说明（一级标题）

无。
11、 其他应予以说明的事项
无。
12、 其他格式要求

无。
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